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Cinci ani
La 23—26 mai s-au împlinit cinci ani 

de la alegerea, învestitura şi instalarea 
I. P. S. mitropolit Nicolae Colan în scau
nul Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi Sibiu 
şi Mitropoliei Ardealului. I. P. S. Sa venea 
de la Cluj la Sibiu „acasă”. Pentrucă — 
după ce a terminat liceul la Braşov, teo
logia şi, literele, specializîndu-se în stu
diul neo-testamentar la Universitatea din 
Berlin, Nicolae Colan a desfăşurat în cen
trul mitropolitan sibian, timp de 15 ani, 
o bogată şi multilaterală activitate, ca se
cretar arhiepiscopesc, profesor la Studiul 
biblic al Noului Testament şi rector al 
Institutului Teologic Andreian, redactor 
a! „Revistei Teologice” şi altor publicaţii, 
scriitor de cărţi, studii, articole, predicator 
şi cuvîntător, membru şi animator în dife
rite corporaţii bisericeşti şi asociaţii, etc. 
Astfel tot ceea ce s-a făcut în acest răstimp 
poartă şi pecetea personalităţii active şi 
excepţional de înzestrate a profesorului 
Nicolae Colan.

Cei 21 ani de păstorire vlădicească în 
Eparhia Clujului au fost de asemenea o re
vărsare de daruri şi osteneli binecuvîntate 
în îndrumarea clerului şi credincioşilor, cu 
cuvîntul şi cu condeiul, cu pilda şi sfatul, 
pe calea dreptei credinţe şi a vrerilor de 
pace şi mai bine.

întors acasă — în Sibiul drag al atîtor 
realizări neuitate — cu înţelepciunea şi 
experienţa anilor de cugetare şi acţiune 
neîntreruptă, I. P. S. Sa a pornit îndată la 
treabă. De la început I. P. S. Sa a spus 
că „odată cu înalta treaptă la care sínt ri
dicat simt că mi se sporesc sarcinile şi mi 
se îngreuiază răspunderea pentru purta
rea lor” şi că îşi pune toată nădejdea în 
ajutorul lui Dumnezeu prin care va putea 
să-şi împlinească noile sarcini. De aseme
nea de la început I. P. S. Sa a precizat 
că înaintaşii care au cinstit scaunul Mi
tropoliei Ardealului, îl obligă să lucreze 
„în albia tradiţiei sfintei noastre Biserici”, 
fără ca prin aceasta să rămînă cu ochii pi
roniţi spre trecut, ci dimpotrivă să fie an
corat în prezent şi „iscodind cu priviri în
cordate cărările spre tot mai luminosul 
viitor al patriei noastre iubite şi spre tot 
mai deplina fericire a poporului”.

Pe linia acestor orientări ale tradiţiei 
bisericeşti şi ale ancorării în actualitate 
şi-a desfăşurat I. P. S. Sa activitatea de 
Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al Ar
dealului cu înţelepciunea, cu smerenia, cu 
bunătatea, cu priceperea şi echilibrul, ca
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racteristice unei personalităţi, ce întru
pează cele mai bune calităţi intelectuale 
şi morale ale credincioşilor, ale clerului, 
ale poporului nostru. Cu un cuvînt: ome
nia creştinească şi romînească.

Desigur cînd e vorba de realizările a 
cinci ani de arhipăstorire cel mai uşor este 
să enumeri realizările, care se văd. Intre 
acestea pe primul loc se situează pictarea 
Catedralei Mitropolitane. După cincizeci 
de ani de la ridicarea acestei Catedrale 
monumentale, după ce*ea a fost reparată 
ca monument arhitectonic prin ajutorul 
Departamentului Cultelor şi, Comisiei Mo
numentelor istorice, I .P. S. Mitropolit 
Nicolae a pus în lucrare pictarea integrală 
a ei. Se pare că Dumnezeu i-a hărăzit a- 
ceastă misiune ca — după ce a pictat Ca
tedrala din Cluj — să continue lucrarea 
de împodobire a casei Domnului şi la Si
biu. In felul acesta — datorită purtării de 
grijă a I. P. S. Sale — peste cîţiva ani

cei ce vor intra în catedrala sibiană vot 
admira nu numai măreţia ei ca clădire, 
ci şi frumuseţea picturii, care desfată ochii 
şi mişcă inima spre evlavie.

In aceşti ani s-au pictat, construit şi în
noit multe biserici parohiale, care au avut 
bucuria să fie sfinţite sau cercetate cu 
slujbă şi cuvînt de zidire sufletească, de 
către I. P. S. Arhipăstor. Vizitaţiile cano
nice, hramurile Mănăstirii de la Sîmbăta 
de sus, sînt tot atîtea fapte, care s-au în
tipărit cu putere în sufletul clerului şi cre
dincioşilor.

Pe lîngă îndrumarea clerului prin circu
lare şi, îndrumări de la Centru, pe lîngă 
contactul personal cu preoţii, I. P. S. Sa 
a participat şi la multe Conferinţe de o- 
rientare ale preoţimii, preţuind activita
tea preoţilor şi dîndu-le luminate sfaturi.

Institutul Teologic de grad universitar- 
Sibiu s-a bucurat de deosebitul sprijin al 
I. P. S. Sale, atît moral cît şi material. 
Activitatea profesorilor a fost stimulată, 
studenţii au simţit mereu privegherea u- 
nui Părinte iubitor peste ostenelile şi do
rinţele lor. Revista „Mitropolia Ardealu
lui” şi, „Telegraful Romîn” — ca şi „în
drumătorul bisericesc” au apărut cu studii 
şi articole de orientare a clerului şi credin
cioşilor în problemele bisericeşti şi de ac
tualitate.

Pastoralele, predicile şi cuvîntările 
I. P. S. Sale — în graiul dulce al „vechi
lor cazanii” — au împărtăşit lumina şi 
căldura Evangheliei lui Hristos şi dra
gostea de patrie şi de pace şi înfrăţire în
tre popoare.

In toată activitatea — desfăşurată în 
Arhiepiscopie şi la Sfîntul Sinod — se a- 
rată dragostea de Hristos şi Biserică şi 
dragostea de patrie şi pace a I. P. S. Sale. 
Adine pătruns de duhul iubirii şi păcii lui 
Hristos, I. P. S. Sa esté legat cu toate fi
brele sufletului de popor şi de patrie, de 
marile realizări ale vremii noastre şi este 
un însufleţit luptător „pentru pacea a toată 
lumea”, pentru dezarmarea generală şi to
tală, pentru eliberarea popoarelor colo
niale, pentru prietenie şi colaborare între 
popoare. I. P. S. Sa aduce aici dîrzenia 
şi convingerea neclintită a luptătorului, 
care ştie că luptă pentru o cauză dreaptă, 
pentru o cauză sfîntă, cauză binecuvîntată 
de Dumnezeu şi dragă popoarelor lumii.

Cu celelalte culte I. P. S. Sa este un 
promotor permanent al relaţiilor în spirit

(Continuare în pag. 2)
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pentru dezarmare generală şi pace
In iulie a. c. va avea loc la Moscova 

Congresul mondial pentru dezarmare ge
nerală şi pace, la care vor participa lup
tători pentru pace din toate ţările, de 
toate convingerile politice şi. credinţele re
ligioase. In vederea întîmpinării acestui 
congres şi a pregătirii lui au avut loc în 
toate ţările mitinguri şi manifestări pen
tru dezarmare generală şi totală, împo
triva experienţelor cu arme atomice — fă
cute de S.U.A. în insula Christmas din O- 
ceanul Pacific şi de Franţa în Sahara —, 
pentru interzicerea armelor atomice, pen
tru rezolvarea problemelor litigioase prin 
tratative paşnice. Diferite organizaţii şi 
mişcări pentru pace au declarat că vor tri
mite delegaţi la Congresul Mondial pen
tru dezarmare generală şi pace şi au fă
cut colecte pentru strîngerea fondurilor 
necesare trimiterii delegaţiilor.

In S.U.A. partizanii păcii, pe lîngă ma
nifestări în diferite oraşe, au organizat 
marşuri ale păcii spre Washington şi New- 
York. Uniunea organizaţiilor „Cotitura 
spre pace” a adoptat un apel în care se 
spune: „Viitoarea existenţă a omenirii de
pinde de încetarea, cursei înarmărilor. Noi 
considerăm că numai dezarmarea poate 
asigura o securitate reală a ţării noastre 
şi popoarelor din lumea întreagă”. In a- 
celaşi sens s-au pronunţat personalităţi 
din S.U.A. între care savantul Linus Pau
ling, laureat al premiului Nobel. In R. F. 
Germană au început marşurile de primă-, 
vară ale luptătorilor pentru pace. Partici
panţii la aceste marşuri şi la alte demon
straţii, afirmă: „Duşmanul cel mai odios 
este războiul”, „Bombele nu rezolvă pro
blemele internaţionale”, „Nu vom admite

Cinci ani de rodnică arhipăstorire
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de frăţietate, respect reciproc şi colabo
rare.

Acestea — şi alte multe — sínt reali
zări „văzute”. Cine însă ar putea cuprinde 
realizările „nevăzute”, acele legături su
fleteşti, pe care iubirea dintre Arhipăstor 
şi turmă le încheagă trainic zi de zi, an 
de an? Cine poate exprima ecoul trezit în 
suflete de bunătatea evanghelică şi înţe
lepciunea sfîntă a Ierarhului, care îmbră
ţişează deopotrivă pe preoţi şi credincioşi, 
fără a face nici un fel de deosebire? Uni
tatea spirituală a clerului şi credincioşi
lor — coborîţi laolaltă din cele două strane 
— este deplin închegată sub ocrotirea pă
rintească a I. P. S. Sale. Aceste legături 
spirituale — care zămislesc noi şi noi forţe 
morale în suflete — sínt realităţi, care nu 
pot fi cîntărite şi numărate aritmetic, care 
însă rodesc îmbelşugat şi în credincioşia 
faţă de Biserică, şi în munca de folos ob
ştesc, în ataşamentul faţă de patrie, şi în 
lupta pentru pace.

Adunaţi în jurul Arhipăstorului lor, cler 
şi credincioşi, urează la împlinirea a cinci 
ani de rodnică arhipăstorire înalt Prea 
Sfinţiei Sale ca Domnul Dumnezeu să-L 
binecuvinteze cu mulţi ani de luminată 
slujire la altarul Bisericii strămoşeşti, de 
sprijinire a strădaniilor poporului nostru 
pentru viaţa cea nouă, fericită şi îmbelşu
gată, şi de contribuţie la cauza păcii în 
lume.

Intru mulţi ani înalt Prea Sfinţite Pă
rinte!

să se stocheze arma atomică pe pămîntul 
german”. In Japonia reprezentanţii Miş
cării pentru interzicerea armelor atomice 
au ţinut mitinguri cerînd încetarea exepe- 
rienţelor atomice ale S.U.A. din Pacific. 
Conferinţa oamenilor de ştiinţă, de cultură 
şi artă din Japonia a adresat un Apel opi
niei publice mondiale, în care se propune 
realizarea „unui acord cu privire la dez
armarea generală şi totală. Aceasta este 
o sarcină măreaţă a omenirii în etapa ac
tuală de dezvoltare a societăţii”.

In Italia au avut loc zeci de demonstra
ţii în diferite oraşe şi regiuni. Astfel în 
duminica din 13 mai a. c. au participat la 
marşul păcii din Sardinia (oraşul Ca
gliari) peste 10.000 de persoane (ţărani, 
păstori, intelectuali, studenţi, femei), cea 
mai mare manifestaţie din ultimii ani. In
tre cei din fruntea coloanei era şi, Andrea 
Gaggero, membru al Consiliului Mondial 
al Păcii, preot catolic, căruia Vaticanul din 
pricină că e un luptător hotărît pentru pace, 
i-a interzis de a mai sluji. Erau de faţă 
bătrîni, care au fost în primul război mon
dial şi copii în cărucioare, care nu trebuie 
să mai cunoască suferinţele războiului. 
Participanţii au cerut dezarmare şi pace. 
In Anglia „Comitetul celor 100” (preşe
dinte, cunoscutul filozof Bertrand Russel) 
şi „Mişcarea pentru dezarmare nucleară” 
(preşedinte, canonicul John Collins de la 
o biserică anglicană din Londra) au or
ganizat marşuri ale păcii şi mitinguri, la 
care au participat mii de persoane, pentru 
sprijinirea Congresului Mondial pentru 
dezarmare generală şi pace de la Mos
cova. Preşedinţii acestor mişcări — pen
tru activitatea lor în favoarea Congresu
lui Mondial — au fost eliminaţi, (la 15 
mai a. c.) din partidul laburist, a cărui 
conducere de dreapta sprijină politica a- 
gresivă a imperialiştilor şi experienţele 
S.U.A. în Pacific. In acelaşi timp (11 mai 
a. c.,) Arhiepiscopul anglican de Canter
bury, Dr. Michael Ramsey, a declarat că 
regretă „că au loc în prezent experienţe” 
ale S.U.A. cu arme atomice şi s-a pro
nunţat împotriva anunţatelor experienţe 
nucleare ale S.U.A. în spaţiul cosmic.

Deşi la şedinţele Comitetului celor 18 
state pentru dezarmare, puterile occiden
tale dovedesc că nu doresc realizarea unui 
acord de dezarmare generală şi totală şi 
de interzicere a experienţelor cu bombe 
atomice şi a armelor atomice, totuşi 
lupta consecventă a Uniunii Sovietice, 
a ţărilor socialiste şi a ţărilor neutre, 
ca şi intensificarea luptei partizanilor pă
cii din toată lumea, care-şi, vor spune vre
rea la Congresul Mondial pentru dezar
mare generală şi pace de la Moscova, vor 
sili pe aţîţătorii apuseni la război să re
nunţe la planurile lor şi vor ajuta la re
zolvarea tuturor problemelor prin trata
tive şi la consolidarea păcii.

Creştinii sînt alături de forţele păcii. 
Ei sînt convinşi că pacea va birui. Căci 
omenirea doreşte pacea şi luptă pentru bi
ruinţa ei.

N. M.

FEL DE FEL
ADEL, COPIL DE 11 ANI MAI TARE 
DECIT MAŞINILE DE CALCULAT
In Bagdad, capitala Irakului, vestitul oraş de 

pe rîul Tigru, s-a ivit de curînd un calculator 
minune. E vorba de copilul de 11 ani Adel 
Chaalan, care a fost prezentat de profesorul său 
la televiziunea din Bagdad. Acest tinerel a efec
tuat, spre uimirea telespectatorilor, cu toată li
niştea, dar foarte rapid, o serie de împărţiri şi 
multiplicaţii. Operaţiunile făcute de el .erau veri
ficate în acelaşi timp de maşinile de calculat. 
Tinărul băiat dădea rezultate exacte şi mai de
grabă decît maşinile de calculat.

Copilul Adel Chaalan este fiul unui modest 
muncitor agricol. După spusele profesorului său 
este un copil ascultător, cuminte şi liniştit. In
tr-o bună zi Adel şi-a dat seama că ii-a venit acest 
dar de-a calcula, fără ca el să-şi poată da 
seama cum.

UNA SUTA MII MORŢI
In fiecare an mor pe drumurile lumii, în urma 

accidentelor de circulaţie, una sută mii oameni.
Acest lucru îl arată revista „Sănătatea lumii”, 

publicată de Organizaţia mondială de sănătate. 
Pe lîngă morţi, sînt patru milioane de răniţi, din 
care un milion în stare gravă.

Accidentele de circulaţie dau victime mai 
multe decît mijloacele de transport laolaltă. 
S-a stabilit că beţia este una din cauzele princi
pale ale accidentelor, fie că e vorba de conducă
tori auto sau pietoni.

Cît priveşte etatea celor care conduc, cele mai 
multe accidente le dau cei între 15 şi 25 de ani 
şi cei trecuţi de 65 ani. Pe de alta parte automo- 
biliştii între 50 şi 60 ani dau cele mai puţine ac
cidente, mai ales dacă sînt căsătoriţi. 'Cei divor
ţaţi fac accidente mortale de trei orii mai multe 
decît cei căsătoriţii. Gh. S.

Gînduri creştine despre Psalmi
Pentru credinciosul adevărat, Sf. Scriptură 

sau Biblia, ieste cartea de temelie a vieţii, pentru 
că după ea îşi modelează viaţa zi de zii, îşi orien
tează gîndurile, vorbele şi faptele, îşi discipli
nează voinţa morală şi bucuriile inimii. Biblia 
este cuvîntul de învăţătură al lui Dumnezeu 
către noi, este scrisoarea Sa adresată sufletului 
nostru în diferite timpuri, prin aleşii Săi, proo
roci şi Apostoli, care ne-au descoperit poruncile 
Sale, pe care împlinindu-le vieţuim după voia Sa 
şi sîntem fericiţi. Sfînta Scriptură ieste Cartea 
vieţii veşnice.

Valoarea educativ-duhovnicească a Sfintei 
Scripturi o arată Sfîntul Apostol Pavel. El zice: 
„Toată Scriptura este de la Dumnezeu insuflată 
şi de folos spre învăţătură, spre mustrare şi spre 
îndreptare, spre înţelepţifle întru dreptate” (II 
Tim. 3, 16), Sfîntul Vasile cel Mare spune că ea 
este doctoria potrivită după boala fiecărui suflet, 
„care găseşte aici, ca într-un spital duhovnicesc, 
tot ce are nevoie pentru ca să se vindece de pă
catele şi de patimile sale” (Cf. Comentar la 
Psalmi, trad. Dr. O. Căciulă, Buc. 1939, p. 
23—25).

Mai ales partea din Sf. Scriptură numită Psal
tire, cuprinde tot ce este mai folositor credincio
sului pentru izbăvirea sa, pentru lupta duhovni
cească împotriva patimilor.

Cei o sută cincizeci de psalmii sînt o comoară 
nepreţuită de învăţături religios-morale, inspi
rate proorocului David dte către Dumnezeu — şi 
legate puternic de experienţa vieţii credincioase. 
Ei sînt şcoala virtuţilor creştineşti, izvorul şi tă 
ria lor. Potriviţi după toate împrejurările vieţii, 
psalmii dau fiecărui suflet credincios tot ce îi 
este necesar, vindecă ranele, arată legille de pur
tare în viaţă şi împărtăşesc încredere în Dum-Telegraful Romîn
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Sfînta Taină
Sf. Euharistie e Taina prin care creşti

nul primeşte sub chipul plinii şi al vinu
lui, însuşi Trupul şi Sîngele Domnului, 
viu şi real, cu Sufletul şi cu Dumnezeirea 
Lui.

Această Sf. Taină ne este nouă creştini
lor un ajutor puternic în lupta împotriva 
păcatului şi pentru creşterea în virtute.

Să ne reamintim momentul instituirii 
acestei sfinte şi dumnezeieşti Taine aşa 
cum ne este istorisit în sfintele pagini ale 
Evangheliilor. Era joi dimineaţa în aju
nul răstignirii Mîntuitorului. Iisus era cu 
Apostolii în Betania care nu era departe 
de Ierusalim. Şi fiindcă — după obiceiul 
legii — în seara aceleiaşi zile trebuia să 
se mînînce mielul pascal, Apostolii l-au 
întrebat pe Mîntuitorul unde voieşte să mî
nînce Paştile. Iisus se întoarse spre doi 
dintre ei: Petru şi loan, şi îi, trimise la Ie
rusalim, zicîndu-le: „După ce veţi intra în 
oraş veţi întîlni un om ducînd în mină o 
amforă, un ulcior cu apă. Urmaţi-1 şi unde 
va intra, întrebaţi pe stăpînul casei: în
văţătorul te întreabă: ora mea a sosit; 
unde e locul unde voi putea să mînînc Paş
tile cu ucenicii mei? La cuvintele voastre 
stăpînul casei vă va arăta un foişor, care 
va fi locul în care veţi pregăti cele nece
sare” (Mc. 14).

La ora stabilită Iisus şi Apostolii au so
sit şi s-au aşezat la masă. De la început 
însă Apostolii au rămas uimiţi de înfăţi
şarea neobişnuită a lui Iisus. Pe faţa lui 
se putea citi ceva deosebit, trăsăturile fe
ţei Lui indicau ceva ce avea să se întîm- 
ple. Cînd Iisus rosti cuvintele: „Cu dor 
am dorit să mînînc aceste paşti cu voi...” 
(Lc. 21, 5), inimile lor s-au tulburat fiind
că nu ştiau ce voia să facă Iisus. Cuvin
tele acestea nu le mai rostise fiind cu ei 
niciodată. Pentru ce — se gîndeau ei — 
doreşte cu atîta dor să mînînce aceste 
paşti cu noi? Erau oare ultimele paşti pe
nezeu. Ea întăreşte pe cel bolnav şi nu uită de 
cel sănătos, se bucură cu cel drept şi se întris
tează cu cel păcătos care se căieşte şi plînge pen
tru fărădelegile sale (Psalm 50).

Psaltirea este cartea sfîntă care exprimă cele 
mai frumoase şi mai multe idei despre raportul 
sufletului cu Dumnezeu şi cu aproapele. Credin
ciosul caută în această viaţă pacea, liniştea şi 
fericiriea sa, pe care şi le găseşte în armonia cu 
Creatorul său, în ascultarea şi împlinirea porun
cilor Lui. Adevărul acesta îl exprimă Psaltirea. 
Ea este o desăvârşită pedagogie a sufletului pa 
sionat după unirea cu Dumnezeu.

Sf. Vasile cel Mare din Cezareea Capadochiei a 
rată în Comentarul său la Psalmi că „Psalmul 
este liniştea sufletelor, răsplătitorul păcii, poto- 
Ltorul gălăgiei şi valurilor gîndurilor. El face să 
slăbească mînia sufletului şi înfrînează pornirea 
către patimi; este tovarăşul priteteniei, apropie
rea celor care stau departe, ca unul care îm
pacă pe cei ce-şi poartă vrăjmăşie”. El uneşte 
sufletele prin dragoste intr-un „singur cor”. 
„Psalmul este alungătorul demonilor, aducătorul 
ajutorului îngeresc, armă pentru teamă de noapte, 
linişte pentru oboseala zilei, pavăza poruncilor, 
mîngîierea bătrînilor... El este creştere pentru cei 
care progresează pe calea virtuţii şi sprijin pen
tru cei care merg pe calea desăvîrşirii. Psalmul 
este vocea Bisericii, el înveseleşte sărbătorile şi 
face să nască în inima noastră dorul după Dum
nezeu” (Cf. Ib„ p. 25).

'Cite lucruri nu găseşte sufletul credincios în 
psalmi?! Aici află puterea încrederii! în Dumne
zeu, a credinţei şi a nădejdii care dă măreţia 
bărbăţiei, nemărginita putere a dragostei şi a 
dreptăţii, binefacerile înfrînării, lepădării de sine 
şi castităţii; desăvîrşirea judecăţii, valoarea vir
tuţii, a căinţei şi a blîndeţei îndelung răbdătoare,

a Euharistiei
care le petrece cu noi? Şi dacă sînt ulti
mele, ce intenţionează să facă? Toţi A- 
postolii erau în aşteptare. Simţeau că tre
buia să se întîmple un eveniment deose
bit de important.

Sfîrşind de mîncat mielul pascal, Iisus 
s-a ridicat de la masă, s-a dezbrăcat de 
haina sa, s-a încins cu ştergătoarea şi tur- 
nînd apă în spălătoare a început a spăla, 
picioarele ucenicilor Săi. Voia să arate 
prin aceasta că acela care voieşte să pri
mească Sf. Euharistie trebuie să aibă su
fletul curat, inima spălată de orice înti- 
năciune. Iisus luă apoi în mîinile Sale 
pîinea, înălţă ochii la cer, făcu o scurtă 
rugăciune, o binecuvîntă şi o frînse şi o 
dădu Apostolilor Săi, zicînd: „Luaţi, mîn- 
caţi, acesta este trupul meu, carele se 
fringe pentru voi spre iertarea păcatelor”. 
Şi luînd paharul cu vin şi dînd mulţumită 
zise: „Beţi dintru acesta toţi; acesta este 
sîngele meu, al legii celei noi, carele pen
tru mulţi se varsă, spre iertarea păcate
lor” şi adaugă apoi: „Aceasta să o faceţi 
întru pomenirea mea” (I Cor. 11, 24; Mt. 
26, 27—28; Lc. 22, 19).

Prin binecuvîntare Mîntuitorul a prefă
cut pîinea şi vinul în Trupul şi Sîngele 
Său adevărat, aşezînd pentru noi Sf. Taină 
a Cuminecăturii sau a împărtăşaniei, căci 
poruncă a dat ca să se facă întru pomeni
rea Sa.

Trei au fost motivele care l-au determi
nat pe Mîntuitorul — aşa după cum ne în
vaţă Sf. Biserică — să aşeze pentru noi 
Sf. Taină a Euharistiei, şi anume: Pentru 
ca El să rămînă cu noi în continuu, să fie 
nedespărţit de noi ca un prieten şi tova
răş credincios al vieţii noastre.

Tendinţa naturală a iubirii este aceea 
de a fi cît mai aproape de persoana iubită, 
de a rămîne cu ea, de a se bucura de pre
zenţa ei, de a lua parte la desfăşurarea vie- 
ţii ei. Mîntuitorul tocmai pentru că ne-a iu-
teama de păcat şi de patimi, frica de moartea su
fletului şi izbăvirea prin Mesia Hristos-Dumne- 
zeu, Cel ce a rupt zapisul păcatului şi al morţii, 
ne-a unit cu Tatăl ceresc şi ne-a înfrăţitt cu a- 
proapele. Aici găsim anunţate patimile Domnu
lui, dar şi ziua venirii Domnului, ziua înfrico
şatei judecăţi, cînd toţi vom învia — după cum 
şi El a înviat — şi vom merge înaintea scaunu
lui Său. Toate darurile, toate binecuvîntările. şi 
toate bucuriile duhovniceşti se găsesc concen
trate în Psaltire şi pe toate le făgăduieşte ea ce
lor credincioşi şi buni. Prin această carte, ele 
stau la dispoziţia tuturor, pentru ca toţi să se 
mîntuiiască.

De această părere sínt şi1 alţi Părinţi şi scrii
tori ai Bisericii, în frunte cu Sfîntul Ambrosie 
din Milan şi Fericitul Augustin. Cel dinţii zice: 
„In psalmi învăţătura merge deopotrivă cu mul
ţumirea. Se studiază pentru a învăţă; îi cîntă 
pentru a se mîngîia; se găsesc aici laudele lui 
Dumnezeu, vocea Bisericii, mărturisirea credin
ţei, etc.” (cf. note şi Meditaţiuni asupra Psalmi
lor de Dr. Gherasim Timus, Episcopul Argeşu
lui, Bucureşti 1896, p. 37). Iar Fer. Augustin a- 
daugă: „Psalmii sînt liniştea sufletului, semnul 
păcii, domolirea patimilor, frîul miniéi, şcoala 
cumpătării, legătura prieteniei. Este izvorul co
mun unde fiecare poate găsi bunurile ce-i lip
sesc si remediile de care are trebuinţă”. (Cf. id„ 
p. 37).

Din aceste motive, Psalmii stau la baza cultu
lui divin creştin, în miezul rugăciunilor de laudă, 
de cerere şi de mulţumire lui Dumnezeu şi se 
cîntă şi se citesc la toate slujbele Bisericii noas
tre. Din lei se'inspiră toate imriele şi cîntările bi
sericeşti care ne dau bucuria de-a trăi în comu
nitate de viaţă fericită cu Dumnezeu şi cu aleşii 
Săi. ' Pr. Simion Radu

bit pe noi cu o iubire fără margini a voit 
să rămînă cu noi pînă la sfîrşitul veacu
rilor. El ne-a spus-o: „Nu vă voi lăsa pe 
voi orfani” (loan 14, 8) şi, „Iată eu cu voi 
sînt în toate zilele pînă la sfîrsitul veacu
rilor” (Mt. 28, 20).

Al doilea motiv care l-a determinat pe 
Mîntuitorul ca să rămînă cu noi în Sf. 
Euharistie este acela de a se putea uni cu 
noi în forma cea mai intimă şi mai desă- 
vîrşită. In acest scop s-a făcut pentru noi 
mîncare şi băutură în Sf. Euharistie. Ni
mic în lume nu se uneşte cu noi într-o 
formă mai intimă şi mai potrivită firii 
noastre decît mîncarea ce ne nutreşte. A- 
ceasta printr-un proces fizic se schimbă, 
înăuntrul nostru, în substanţa proprie a 
corpului nostru, aşa încît formează cu el 
o singură substanţă, o singură carne. De 
aceea Iisus a voit ca în dumnezeiasca Eu
haristie să se facă mîncare pentru noi, pen
tru a se încorpora oarecum cu noi, pentru 
a se uni cu noi în modul cel mai desăvîr- 
şit şi mai intim posibil. Numai aşa se a- 
deveresc cuvintele pe care ni le-a zis: 
„Cel ce mînîncă trupul meu şi bea sîngele 
meu rămîne întru mine şi eu întru el” 
(loan 6, 57). Este totuşi o deosebire — 
zice Fer. Augustin — în această unire: 
Nu sîntem noi care schimbăm pe Hristos 
în substanţa trupului nostru, ci este Hris
tos acela care ne schimbă pe noi în El.

Al treilea motiv care l-a determinat pe 
Mîntuitorul să se dea nouă sub chipul pîi- 
nii şi al vinului în Sf. Euharistie, este ca 
să se jertfească pe altarele noastre, deve
nind victimă pentru noi, reamintind şi re- 
înnoind totodată, într-o formă tainică, jert
fa săvîrşită de El pe lemnul crucii, pe Gol
gota. Iată, Sf. Liturghie, jertfa legii celei 
noi, prin care Iisus Hristos se oferă jertfă 
nesîngeroasă Părintelui celui Veşnic, dîn- 
du-ne un izvor îmbelşugat şi nesecat de 
bunuri şi haruri cereşti. Iată, deci, desco
perite nouă minunile bunătăţii dumneze
ieşti în Sf. Taină a Euharistiei. Putem deci 
spune cu un Sf. Părinte bisericesc că Sf. 
Euharistie e cea mai mare dintre toate 
lucrările lui Dumnezeu, pentru că în toate 
celelalte lucrări Dumnezeu nu ne împăr
tăşeşte decît o mică parte a perfecţiunilor 
Sale, cîtă vreme în Sf. Euharistie Mîntui
torul s-a dat şi se dă credinciosului pe 
Sine întreg, cu omenitatea şi cu dumnezei
rea Sa.

Sf. Euharistie e nutremîntul principal 
al sufletului nostru. Ne-a spus-o Mîntui
torul, cînd a zis: „Eu sînt pîinea vieţii care 
s-a pogorît din ceruri. De nu veţi, mînca 
trupul meu şi nu veţi bea sîngele meu nu 
veţi avea viaţă întru voi, căci trupul meu 
este cu adevărat mîncare şi sîngele meu 
este cu adevărat beutură” (loan 6, 41-58).

Valurile ispitelor se potolesc în sufletul 
nostru ori de cîte ori primim în noi Sf. 
Euharistie. Cînd sîntem cu Hristos, Hris
tos trăieşte în noi, după cuvintele: „Şi nu 
mai trăiesc eu, ci Hristos trăieşte întru 
mine” (Gal. 2, 20). La sfîrşitul vieţii, Sf. 
Euharistie ne va fi chezăşia cea mai si
gură a nemuririi şi a învierii noastre celei 
fericite, căci zice Mîntuitorul: „Cel ce mî
nîncă trupul meu şi bea sîngele meu are 
viaţa veşnică şi eu îl voi învia pe el în ziua 
cea de apoi” (loan 6, 51). De aceea şi Sf. 
Ignatie, purtătorul de Dumnezeu, învaţă 
că Sf. Euharistie este leacul nemuririi.

Cunoscînd noi valoarea acestei dumne
zeieşti Taine s-o cinstim şi s-o primim 
cît mai des în sufletele noastre, căci prin 
Sf. Euharistie ne unim într-un mod tainic 
cu Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, ne 
împărtăşim de toate darurile duhovniceşti 
şi ne aprindem de o sfîntă iubire pentru 
Dumnezeu şi pentru semenii noştri.

AI. Moisiu
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Jfiaiea Domnului pe
După obiceiul iudeilor nimeni nu putea deveni 

învăţător al poporului sau preot înainte de a îm
plini 30 de ani. Pespectînd acest obicei Domnul 
Iisus a început să predice Evanghelia numai 
după ce a împlinit 30 de ani. Atunci El plecă din 
Nazaret pe malul Iordanului, unde îşi îndepli
nea misiunea sa loan Inaintemergătorul, pregă
tind calea Domnului prin chemarea la pocăinţă 
şi curăţirea de păcate şi prin botezul pocăinţii 
cu apă. Mintuitorul luînd asupra Sa păcatele lu
mii, nu s-a ruşinat să primească „chipul robu
lui” şi s-a botezat în Iordan de la loan. Deasu
pra Lui s-au deschis cerurile şi Duhul lui Dum
nezeu în chip de porumb s-a pogorît peste El, 
iar din ceruri s-a auzit glasul lui Dumnezeu Ta
tăl: ,,Acesta este Fiul meu cel iubit, de El să as
cultaţi”. Dumnezeirea Mîntuitorului a fost ade
verită prin arătarea Sf. Treimi la Botez. După ie
şirea din apele Iordanului, Domnul Iisus s-a în
depărtat în pustiul Iordanului, ca prin post şi ru
găciune să se pregătească pentru începerea ope
rei de mântuire, prezisă prin prooroci de la înce
putul veacurilor. Patruzeci de zile şi patruzeci 
de nopi'i a petrecut Iisus în aceste văgăuni sălba
tice. După patruzeci de zile de postire în pustiu, 
după victoria asupra ispititorului diavol, Iisus 
Hristos a adunat cîţiva ucenici în jurul Lui şi 
s-a întors la Nazaret.

Curînd după aceasta, Domnul Iisus a fost in
vitat împreună cu Maica Sa la solemnitatea 
unei nunţi din Cana. In Sf. Tradiţie se spune că 
această nuntă a fost a lui Simeon Cananianul, o 
rudă a Sf. Fecioare Maria şi s-a petrecut într-o 
familie săracă. Aici, la rugămintea Maicii Sale, 
Mintuitorul a săvîrşit prima minune: schimba
rea apei în vin, prin care minune s-a făcut cu
noscută slava Sa şi ucenicii Lui au crezut în- 
tr-însul.

Astfel Domnul Iisus a început minunile Sale 
prin mijlocirea rugăminţii Prea curatei Maicii 
Sale, dînd prin aceasta semn că rugăciunile 
Maicei totdeauna vor îndupleca milostivirea Fiu
lui Său, pentru cei ce aleargă la ocrotirea ei de 
mamă.

Petrecînd un timp oarecare în Cana, Iisus 
Hristos cu Maica Sa şi cu ucenicii Săi au ple
cat la Capernaum, cu scopul să-şi găsească o 
locuinţă pentru Preacurata Lui Maică pe tot 
timpul petrecerii Sale pe pământ. In Capernaum 
era casa apostolilor Petru şi Andrei. La ei în 
casă adesea venea Domnul şi tot aici o lăsă şi 
pe Maica Sa.

Propovăduirea împărăţiei lui Dumnezeu, 
Domnul Iisus o începu în Capernaum. „Pocăi1- 
ţi-vă, căci s-a apropiat împărăţia lui Dumne
zeu”. Primul cuvînt al predicii Sale a fost des
pre necesitatea pocăinţii.

Astăzi, pe locul unde a fost Capernaumul este 
o pustietate deplină, nici o cărare nu se mai vede, 
numai mormane de pietre negre şi coline acope
rite de spini.

Călătorind prin Palestina, Iisus Hristos a- 
junse la Nazaret şi în ziua sîmbetei, după obicei, 
începu să predice în sinagogă. Toţi se uimeau 
de cuvintele pline de har ce ieşeau din gura Lui.

Ce fel de învăţătură nouă este aceasta? De 
unde s-a luat acest nou Propovăduitor şi învă
ţător? Doar îl ştim: Nu este El fiul tîmplarului? 
Ei se poticnesc de originea Lui umilă şi au în
ceput să-L batjocorească. „Nici un prooroc nu 
este primit cu cinste în patria sa” — le-a răs
puns Domnul. „Multe văduve au fost în timpul 
proorocului Ilie, dar numai la văduva din Sarepta 
Sidonului a fost trimis Ilie. Mulţi leproşi au fost 
şi în timpul proorocului Elisei, dar nici unul dintre 
ei nu s-a curăţat, afară de Neeman Sirianul”. Au
zind aceste cuvinte de mustrare, nazarinenii se 
infuriară, l-au scos pe Iisus afară şi l-au dus 
pe vîrful unui munte, spre a-l arunca în prăpas
tie. Tradiţia spune că în timpul acesta Prea Sf. 
Născătoare se găsea la Nazaret. Auzind de cele

urmele JlHîntuitorului
petrecute în Sinagogă, Ea se grăbi într-acoto. 
Inţelegînd ce îl ameninţă pe Iisus, de, spaimă se 
îmbolnăvi. Iisus Hristos însă a trecut printre ei 
neatins şi s-a întors la Capernaum, urmat fiind 
de Maica Sa şi de Maria lui Cleopa şi de alte 
rude. Tradiţia menţionează că locul acestei în- 
tîmplări este muntele ce se află în partea de sud 
a Nazaretului, care are o prăpastie adîncâ de 32 
m, pînă la o terasă îngustă, iar de acolo, o altă 
prăpastie de 650 m, ce se termină în valea Ez- 
drslonului.

In Capernaum, tot timpul înconjurat de popor, 
Iisus săvîrşea o mulţime de vindecări. Fariseii 
şi alţi duşmani ai Mîntuitorului căutau să con
vingă poporul că toate aceste minuni sínt făcute 
cu puterea şi ajutorul lui Belzebuth. Iisus Hris
tos a respins învinuirile clevetitorilor, arătînd că 
Belzebuth nu poate lucra împotriva sa şi că a 
atribui lucrarea lui Dumnezeu puterii celui rău, 
e păcat contra Duhului Sfînt, ce nu se iartă în 
veci.

Preasfînta Născătoare şi cu alte rude ale ei, 
au venit să-l ia pe Iisus, ca astfel să-l scape de 
furia duşmanilor; dar din pricina înghesuielii 
n-au putut trece pînă la El. Folosindu-se de a- 
cest prilej, sperînd că-I vor împiedeca continua
rea predicii şi că ascultătorii se vor îndoi de 
dumnezeirea Lui, dacă vor auzi că El e dintr-o 
fămilie obişnuită, fariseii au strigat: „Iată mama 
Ta şi frăţii şi surorile Tale stau afară şi Te 
caută”. Dar, Iisus Hristos continua să înveţe po
porul despre rudenia cea sufletească, nu despre 
cea după trup: „Cine e mama Mea şi cine sínt 
fraţii Mei? şi arătînd la cei ce şedeau în jurul 
Său, continuă: Iată mama Mea şi iată fraţii Mei. 
Căci, cine îndeplineşte voia Tatălui Meu Ceresc, 
acela îmi este frate, soră şi mamă”.

Prin aceste cuvinte El arată clar înaltele obli
gaţii pentru care a venit în lume. Prin aceste cu
vinte El redă demnitatea Maicii Domnului ce as
cultă şi împlineşte învăţătura Lui dumnezeiască 
şi El Însuşi mărturiseşte acest adevăr atunci, 
cînd o femeie oarecare auzind învăţătura Lui, 
strigă tare: „Fericit e pîntecele care Te-a purtai 
şi pieptul ce Te-a hrănit”! El îndată răspunde: 
„Fericiţi sínt cei ce ascultă cuvîntul lui Dumne
zeu şi-l păstrează”. Prin aceste cuvinte Iisus 
Hristos înalţă demnitatea Maicii Sale dumneze
ieşti, nu numai pentru că ea a născut pe Dum- 
nezeu-omul, dar, pentru că ea este cu adevărat 
Maică şi după duh, deoarece nimeni nu a ascul
tat cuvintele Lui şi nu le-a păstrat în inima sa 
şi n-a împlinit voia Tatălui, cu atîta credinţă ca 
Preacurata Lui Maică.

In timpul călătoriilor Sale prin Iudeia şi Ga- 
lileia pentru a predica, Domnul Iisus Hristos a 
străbătut multe sate şi oraşe, înconjurat de ai săi, 
în care timp neîncetat făcea bine, învăţa, mustra, 
săvîrşea mari minuni, etc. Fiecăruia care cerea, 
i se dădea după credinţa sa.

Vâzînd că mulţi oameni merg după Iisus, căr
turarii şi fariseii se sfătuiesc să-l omoare. Se a- 
propia timpul patimilor lui Hristos Mintuitorul 
în care timp începeau şi suferinţele Preacuratei 
Lui Mame. O luptă grea îi străpungea inima ei: 
pe de o parte dragostea pentru Fiul ei făcea să 
nu sufere gîndul că El va pătimi, pe de altă parte, 
supunerea faţă de voinţa lui Dumnezeu, care a- 
ducea mîntuirea credincioşilor prin jertfa Lui 
Iisus Hristos, o îndemna să primească totul cu 
răbdare şi în tăcere, ceea ce a fost hotărît de la 
începutul veacurilor. Iisus Hristos ca Fiu ome
nesc era mîhnit ele durerea Maicii Sale, dar ca 
Dumnezeu i-a dat puterea de a suporta această 
încercare grea. Suferea Mama văzîndu-şi Fiul 
înconjurat de defăimăii şi hule, dar ca Mamă 
a dumnezeiescului Fiu dorea ca Fiul ei să se 
învrednicească de puterea de a suporta patimile 
acestea mai presus de fire şi crezînd în El, cu

fermitate aştepta ceasul acesta.
Aşa a urmat pe Iisus Hristos pe calea crucii, 

a pătimit ca o maică sub cruce. Văzînd-o zdro
bită de durere, Iisus Hristos a încredinţat-o uce
nicului iubit, loan, cu cuvintele: „lată mama 
ta”. — „Iată fiul tău". Şi de atunci Ea este 
mama noastră a tuturora şi noi sintern fiii Ei.

...Dar iată că noaptea mormîntului a trecut. 
Iisus a înviat din mormînt şi întîi s-a arătat 
Maicii Sale, umplind inima Ei de negrăită 
bucurie. Maica Domnului a fost de faţă şi la 
înălţarea la cer a Mîntuitorului şi la pogorîrea 
Duhului Sfînt.

Peste tot în viaţa Mîntuitorului găsim şi pre
zenţa Maicii Sale, cu trupul sau cu sufletul. De 
aceea drept credincioşii creştini, închinîndu-se 
Mîntuitorului, cinstesc şi pe Maica Domnului. 
Pentru ei Mama şi Fiul sínt nedespărţiţi.

Pr. C. Pistrui

Din învăţăturile 
Sf. loan Gură de Aur

„Hristos viază în mine” — adică nimic nu 
fac din cele pe care Hristos nu le vrea.

— Nu este posibil a cîştiga ceva de la Dum
nezeu, dacă nu vom conlucra şi noi;.

— Precum focul înmoaie ceara, tot astfel şi 
căldura dragostei împrăştie orice îngîmfare şi 
uşurătate, mai iute chiar decit focul.

(Din Omilia la Epistola către Galateni).

— Pretutindeni a da şi a împărtăşi şi pe alţii 
din ale noastre este începutul multor bunuri.

(Omilia X la I Corinteni).

— După cum creştinul trebuie să stea departe 
de mîndrie, tot aşa de departe trebuie să fie şi 
de linguşire, ca şi de un cuget necinstit.

— Şt cele bune şi cele rele cînd vor dăinui în 
noi mai multă vreme devin mai puternice.

(Omilia XI la I Corinteni).

— Să nu poftim lucruri de prisos, ci să iubim 
modestia şi atunci veşnic ne vom îmbogăţi.

— Dacă cei ce iartă pe cei ce ie" greşesc 
iau iertarea păcatelor, dar încă cei ce nu numai 
că iartă ci chiar mai dau din ale lor cu îmbel- 
şugare, de ce binecuvîntare nu se vor învrednici?

(Omilia XVI la I Corinteni).

— Cînd într-o casă bărbatul şi femeia sínt dez
binaţi, apoi aciea casă nu se găseşte mai bine 
decit o corabie purtată de valurile mării, pentru 
că şi aici căpitanul vasului se află în neînţele
gere cu cîrmaciul.

(Omilia XIX la I Corinteni).

— Vinul nu ni s-a dat spre a ne îmbăta, nici 
mîncarea spre a ne îmbuiba.

— Ce folos îţi este cînd tu fiind bogat dai atît 
de puţin, ca şi cum ar da cineva bunăoară o 
scoică din mare. Căci, iubiţilor, eu mă ruşinez 
foarte tare cînd văd pe mulţi dintre cei bogaţi 
avînd după ei slugi îmbrăcate în haine aurite, 
care au prin casele lor paturi aurite şi alte multe 
născociri din astea, iar cînd este vorba să dea 
săracilor deodată devin mai săraci decît toţi să
racii. (Aluzie la stări din timpul său).

(Omilia XXI la I Corinteni).

— Cel ce vrea să fie bun, nimic nu-1 
poate împiedeca la aceasta, chiar dacă ar fi iost 
pînă atunci ciel mai rău om de pe pămînt. De alt
fel însăşi natura noastră este înclinată mai mult 
spre bine şi virtutea este după natură, iar nu 
contra naturii noastre omeneşti, ci răutatea este 
contra naturii.

— Aşa este scris pentru iubitorii de argint, ca 
să nu se bucure de banii adunaţi în mod necin
stit.

— Cel ce este virtuos, acela într-adevăr că 
vieţuieşte cu plăcere, acela într-adevăr că este 
bogat, acela într-adevăr că ieste liber.

(Omilia XXII la I Corinteni).
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